

Онлайн-консультация для родителей

**«Семья – как начальная школа
реальной экономики для
детей дошкольного возраста».**



Начинать приобщать ребенка к финансам надо с 4-5 лет. Ведь именно в этом возрасте большинство детей учится считать. В этом возрасте можно приучать детей к самостоятельным покупкам. Например, придя в магазин с малышом, можно дать ему денежку небольшого достоинства и предложить выбрать себе сладость, а также пусть посчитает – хватит ли ему денег на две или три конфетки или шоколадки. Объясните ребенку ценность денег, дайте ему возможность размышлять и самостоятельно поучаствовать в процессе.

По мере взросления ребенка постепенно усложняйте задачу. Научите его экономить. Пусть это слово также войдет в его лексикон. Ведь зачастую у людей нет денег не потому, что они не умеют или не хотят зарабатывать, а потому, что не научились их сберегать. Обязательно объясните ребенку плюсы и минусы заемных средств. Пусть он поймет – все, что берется в займы, надо отдавать. Можно давать сыну или дочери небольшие суммы в долг, который он обязан вернуть в срок из собственных карманных средств.



Позже, детей можно ознакомить с финансовой ситуацией в семье, приобщить к формированию бюджета и назначить его на роль казначея по каким-либо статьям расходов. Например, на развлечения, семейный отдых или покупку книг. Ну и, конечно, подавайте личный пример. Никогда не надо забывать, что ребенок – это ваше продолжение, и именно глядя на вас, он определяет, что в этом мире правильно, а чего следует избегать. Всегда объясняйте детям свои действия, и тогда они вырастут финансово грамотными людьми. Карманные деньги учат ребенка самостоятельно принимать решения. Если он вынужден просить деньги на какие-либо расходы у родителей, то именно они решают, стоит ли тратить на это деньги. Нужно давать возможность получать и расходовать, на данном этапе учит ребенка пониманию ценности денег. Вы можете побудить ребенка к экономии, предложив ему своего рода сделку: скажем, вы повысите ежемесячные выплаты на определенную сумму, а он должен откладывать половину или треть полученных от вас денег на исполнение какой-либо мечты. Т.е. не тратить все деньги прямо сейчас, а откладывать их часть на несколько отдаленную цель.



Можно купить копилку или сделать ее своими руками. Только одно условие — она должна быть прозрачной, чтобы был виден результат.

На копилку можно наклеить фотографию того, о чем мечтает ваш малыш. Будет очень хорошо, если вы поразмышляете над способами заработка вместе с ребенком, однако не думайте, что несете ответственность за поиск решения. Ребенок может найти его самостоятельно, тогда как вам оно может не прийти в голову. Выбирать лучше из того, что ему нравится делать, а также того, что не составило бы труда, но при этом оплачивается. Впрочем, лучше договориться о том, чтобы он посоветовался с вами, прежде чем воплотить свою идею в жизнь.

- Не ожидайте от ребенка многого. Поначалу он может тратить деньги не слишком разумно, но не стоит требовать отчета. Займите позицию советника, а не начальника, помогите ребенку самому оценить свой поступок и выработать более удачную стратегию на будущее.
 - Не лишайте карманных денег за проступки, придумайте другое наказание.
- С возрастом ребенка должна расти и сумма его карманных денег.



Несколько полезных советов по экономическому воспитанию дошкольников

1. Рассказывайте детям о своей работе.

Дети не осознают связь между трудом и деньгами, пока не знают, кем работают их родители, каким трудом зарабатывают деньги. Расскажите ребенку о своей работе, обязанностях, которые вам необходимо выполнять. Он с детства должен знать, что такое «зарабатывать на жизнь». Работа должна не только нравиться, она должна обеспечивать достойный уровень жизни.

2. Не скрывайте от детей свое материальное положение.

Конечно, ребенку нет необходимости вникать во все нюансы семейного бюджета, но он должен знать о материальном положении семьи и уважать, сохраняя в тайне доверенную ему информацию. Так ненавязчиво объясните ребенку, куда тратятся деньги, научите его соизмерять желания с возможностями, мириться с некоторыми ограничениями. Наградой вам будут вопросы сына или дочери «Можем ли мы себе это позволить?», «Не очень ли это дорого?».



3. Не приучайте детей к излишествам.

Недопустимо, когда ребенок чуть ли не ежедневно получает от вас подарки и ни в чем не знает отказа. Он очень быстро привыкает к этому, его запросы растут. Подумайте о будущем. Научите малыша ограничивать себя.

4. Формируйте у детей разумные потребности.

Как научить ребенка разумно тратить деньги? Только приучая анализировать свои текущие расходы. Слушая детские «Я хочу», почаще спрашивайте: «А зачем тебе это?» Не пугайтесь, что ребенок иногда расстроится из-за невозможности осуществить желание. Получая все по первому требованию, они перестают ценить и беречь ваши подарки.

5. Учите детей бережливости.

Не оставляйте без внимания испорченные предметы, сломанные игрушки, разорванные книги. Покажите ребенку, как можно их починить. Если малыш будет видеть вашу заботу о продлении срока службы окружающих его предметов, он научится беречь не только свои, но и чужие вещи. Ваше равнодушие приведет к обратному результату.



6. Помогите детям осознать стоимость вещей.

С раннего возраста дети должны осознать стоимость вещей, которыми пользуются: игрушек, книг, одежды и т.д. Малыши не должны привыкать к тому, что все, что ломается, автоматически заменяется новым. В каждой вещи ребенок должен видеть ценность, которую кто-то создал своим трудом, а родители подкрепили ее своей работой, т.е. купили на заработанные деньги.

7. Привлекайте детей к работе по дому.

Маленькие дети с удовольствием помогают по дому. Самое главное, позволить им это! И, конечно, похвалить, хотя детская работа далека от совершенства. Не забывайте, что ребенок может заниматься домашней работой непродолжительное время, поэтому, давая поручение, рассчитывайте его силы. Постепенно у малыша разовьется самодисциплина, и он будет выполнять даже самую неинтересную работу. В противном случае вы вырастите лентяя, не способного даже к самообслуживанию.



8. Дети должны знать цену деньгам.

Для того чтобы дети умели разумно распоряжаться деньгами и уважали труд других людей, необходимо дать им возможность приобрести практический опыт. Хорошо, когда дети знают цену окружающих их вещей. Для этого чаще посылайте ребенка в магазин за покупками. Дайте возможность ему осознать, что за все — продукты, игрушки, книги необходимо расплачиваться деньгами, которые родители зарабатывают своим трудом.



Приобщая дошкольника к экономике, мы помогаем ему стать - самостоятельным, успешным, учим ценить свой труд и труд других людей, отличать истинные ценности от мнимых!

Спасибо за внимание



